

上世纪70年代末，一部纪录片让哈尔滨火了

著名作家修来华讲述—— 马季唐杰忠 让“冰城”叫响全国

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

哈尔滨素有“冰城”之称，2023年哈尔滨迎来了冰雪盛世的六十华诞。近几年，凭借得天独厚的冰雪资源和便利的交通优势，“冰城”已将“冷资源”打造成热产业，让冰雪旅游火热出圈。日前，耄耋之年的著名作家修来华接受采访时，向记者透露了哈尔滨被叫响“冰城”的来龙去脉，以及他与这座城的冰雪情缘。

上世纪纪录片

喊出哈尔滨别名“冰城”

上世纪70年代末，随着电影《逛冰城》和音乐专题片《冰城之歌》的播放，“冰城”这个充满神奇色彩的称呼传遍全国。1979年1月27日的《哈尔滨日报》第三版以整版篇幅刊发了修来华为剧组写的电影故事《逛冰城》，文章开头写道：“岁首良宵，当你合着收音机乐曲的节拍，愉快地翻阅报纸，发现《逛冰城》的题目，定会感到新奇，冰城是何地？且慢，让我们从头介绍……”

《逛冰城》是中央电视台解放思想、对新闻纪录片大胆创新的一次尝试。它用群众喜闻乐见的相声形式，反映年轻的工业城市哈尔滨的面貌，介绍冰城风情。编导兼摄影师董国平一行8人同来冰城，特邀著名相声演员马季和唐杰忠作影片的导游。影片生动活泼、妙趣横生，是一曲优美赞歌。而“冰城”这个名字正是由马季和唐杰忠在《逛冰城》里首次喊出去的。

包冻饺子吃冻梨

马季、唐杰忠卖力做“导游”

在《逛冰城》中，马季、唐杰忠两位“导游”十分称职，他们向大家介绍着哈尔滨市居民冬季包冻饺子、吃冻梨、欣赏滑冰表演等充满情趣的生活方式。影片中，最引人入胜的要算马季与冰灯游园会上的冰雕小动物们聚餐的片断。

只见冰雕的大象、小熊和老猪，在冰桌上用冰杯、冰盘里的冰食品招待来自远方的客人马季。马季坐在冰椅子上频频举杯，与这些“冰雕动物朋友”畅饮。为了赶火车，在唐杰忠的催促下，马季万分珍惜地把人们送给他的纪念品冰雕小白兔揣进怀里，依依不舍地离开

了哈尔滨。影片结尾处，马季又抖了一个包袱——火车上，他兴冲冲地解开衣服，想掏出小白兔，可他吃惊地发现，胸前只剩一汪水，于是，他跳起来惊叫：“列车长，快停车，我的小白兔撒泡尿跑了……”车厢里响起了欢快的笑声，影片打出4个大字：“冰城，再见！”

乘务员闹“误会”

错把“冰城”听成了“兴城”

修来华告诉记者，当时他是《逛冰城》的哈尔滨地接制片，全程陪伴马季唐杰忠进行拍摄。这个片子原名叫《逛冰灯》，后来，修来华动议改名叫《逛冰城》，编导采纳了修来华的建议将片子定名为《逛冰城》。当时，住在马迭尔宾馆的马季还与修来华合作，写了相声《四化与四话》，并整版发表在《哈尔滨日报》副刊上。

据修来华透露，《逛冰城》录制前曾出现这样的“误会”，在马季和唐杰忠两人上飞机即将前往哈尔滨时，被乘务员认出来。当乘务员听马季说要去“冰城”时，竟然误以为是“兴城”。但当《逛冰城》播出后，这样的“误会”再也不会出现了，因为，流光溢彩的冰灯、充满诗情画意的“冰城”，已经同哈尔滨紧紧联系在一起。

拍《冰城之歌》时

关牧村送修来华羽绒服当礼物

哈尔滨的作家英才辈出，但提起警官作家修来荣、修来华两兄弟，了解他俩的人都说：“那哥俩是大才气、大手笔，绝对是个人物，修来华是个杂家奇才。”从1962年起，兄弟俩就活跃在警界文坛报纸上，写小说、写新闻。

如果说纪录片《逛冰城》使“冰城”这个名字在全国叫响，发挥了修来华的



哈尔滨想要“挖人”。可姜昆很快就被黑龙江省文化厅调走了，因为好苗子谁都不肯放。这时修来华一句话提醒了马季：“他档案调了没？”大家才反应过来，“你去兵团司令部演出，演完了首长定出来感谢你，你就顺手把这事儿提了。”马季听了修来华的意见，跑到佳木斯一下子就把这事儿办成了。

档案到手之后，马季就开始找姜昆，这时得知姜昆正在哈尔滨演出，修来华找到两位民警半夜三更找到了省体校的练功大厅，对着睡了一地的团员们大喊一声：“谁叫姜昆？”所有人都惊呆了：大半夜的，警察跑这儿来抓人了？“跟我们走吧！”于是姜昆战战兢兢跟着两个同样不明真相的人来到酒店，推开门立马带着哭腔喊了声：“马老师。”这段回忆在姜昆新出版的《姜昆自传》中有详细的描述。后来大家知道是修来华找到的姜昆，都夸他是个大能人。这段轶事被众多媒体和名人回忆，成为修来华人生的一段传奇。

耄耋之年正青春

“80后”还有许多大事要办

今年，修来华已经80岁了，耄耋之年正青春，他这个“80后”，还有许多大事要办。继创作的长篇小说《荣耀家族》改成100集广播连续小说后，修来华还要将其编成40集电视连续剧。其创作的小说集《黄瘸子余党》《夙愿》，诗歌集《往事如烟》，散文集《碧海星河》，回忆录《回声嘹亮》等已经被黑龙江省图书馆、黑龙江文学馆、黑龙江四大精神文化展览馆永久收藏。历尽坎坷，修来华一路走来，不曾忘记是哈尔滨给予了他创作激情，才能留下这些关于冰城故乡冬天的回忆。

马季来哈“挖人”

冬天夜寻姜昆成为一段传奇

1976年冬天，马季在全国曲艺调演中发现姜昆，于是，马季大冬天跑到了

“张罗”才能，那么，天津电视台制作的电视音乐专题片《冰城之歌》，则使修来华的名字火遍影视圈。1984年1月，正是哈尔滨冬季旅游的黄金时节，天津电视台《冰城之歌》摄制组来到哈尔滨，特邀著名女中音歌唱家关牧村、李青等加盟，这些大咖是来拍摄以冰灯为背景的音乐专题片的。

当时，修来华骑着长江750型摩托车，奔驰在哈尔滨的大街小巷，全程陪伴剧组，协调、找景、联络、治安。为向观众展现绚丽的冰灯奇观，修来华把摄制组安排到了兆麟公园的冰灯游园会，夜戏一拍就是几个小时，连摄像机冻得都得穿“棉衣”，里面还要放上暖炉。关牧村等歌唱家们拍一会儿，就得停下来暖和暖和，但都毫无怨言。用这些外地明星的话讲，“我们是被哈尔滨的冰灯给迷住了。”

《冰城之歌》除在国内电视台播放外，还作为交换节目在马来西亚、新加坡等地播出。冰晶雪莹的背景、酣畅甜美的歌声，羡煞了终年难见冰雪的东南亚朋友，让哈尔滨和冰灯家喻户晓。协助拍摄《冰城之歌》的修来华与著名歌唱家关牧村建立了深厚的友谊，临别时，关牧村将一件崭新的羽绒服当礼物送给了修来华，那时羽绒服可是新玩意，为这个热心人挡了好多年的风寒。



马季和唐杰忠。

